

## Отзыв

**на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны  
«Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в  
китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.»  
на соискание ученой степени доктора исторических наук по  
специальности 07.00.03. - Всеобщая история. (Новое и новейшее время).**

В автореферате диссертации Наземцевой Е.Н. изложены основные положения проведенного научного исследования. Убедительно раскрыта актуальность и научная новизна темы, определяемая тем, что в современном мире «проблема политико-правового положения мигрантов стала одним из важнейших факторов международных отношений». Действительно, на протяжении нескольких десятилетий важным фактором развития советско-китайских отношений было участие русской эмиграции в политической жизни Китая.

Структура работы представляется вполне обоснованной и направлена на полное раскрытие темы. В автореферате диссертации четко определены объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, цель и задачи, исследования. Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывают сомнения. Методологическая основа исследования базируется на междисциплинарном и системном подходах. Источниковая база систематизирована, достаточно полна и убедительна. Говоря о степени изученности темы, диссертант показала хорошее знание отечественной и зарубежной историографий вопроса. В автореферате детально изложены научные положения диссертации, выносимые на защиту.

Согласно автореферату, работа состоит из трех глав, разбитых, согласно логике исследования, на соответствующие параграфы.

В первой главе рассматриваются «особенности политико-правового положения русских эмигрантов в Китае в период становления советско-китайских отношений» (С. 23). Здесь показан процесс поэтапной ликвидации прав и привилегий русских эмигрантов в Китае. Отдельные параграфы посвящены деятельности международных организаций по урегулированию прав русских беженцев в Китае и межгосударственным и межведомственным проблемам миграции, включая репатриацию. Вторая глава посвящена эволюции политико-правового положения русских эмигрантов в 1924-1930 гг. В третьей главе рассматриваются проблемы русской эмиграции в Китае в период от начала японской агрессии и до провозглашения КНР.

Автореферат указывает на то, что автор представленной диссертации владеет историографией вопроса, исследование строится на широкой источниковой основе. Особую ценность представляет введение в научный оборот архивных документов. Аналитическая составляющая всего исследования и заключительная часть работы убеждают в законченности представленной к защите диссертации. Безусловно, материалы и результаты исследования не только могут быть использованы при написании

обобщающих трудов по истории русско-китайских отношений. Работа прошла достаточную апробацию.

В качестве рекомендации хотелось бы указать на желательность расширения источниковой базы путем введения в научный оборот материалов российских и китайских региональных архивов, а так же мемуаров русских реэмигрантов. В части дополнения к историографической части хотелось бы отметить трехтомное обобщающее исследование В.М. и М.В. Крюковых. Давно и плодотворно проблемами русской миграции в Маньчжурии занимается С. Смирнов, в последние годы вышли в свет ряд исследований регионального характера. В автореферате не упоминается такой важный центр русской эмиграции в Китае, как Ухань (Ханькоу). Описываемые на стр. 32 «налеты» белоэмигрантов «на мирных жителей» в 1929 г., насколько мы знаем, пока не нашли документального подтверждения. Не совсем понятно, какое содержание вкладывается в тезис о том, что конфликт в 1929 г. стал «Ключевым фактором политико-правового положения русских эмигрантов». Мы полагаем, что исходя из формулировки темы, в работе нелишне было бы детальнее рассмотреть основы политической и правовой организации Китайской Республики. Вряд ли допустимо такое выражение, как «русская эмиграция существовала «вне правового поля» (С. 38).

Представленные замечания высказаны в качестве пожеланий или в виде дискуссии, они не снижают научной ценности представленного диссертационного исследования.

Знакомство с содержанием автореферата позволяет сделать вывод о том, что Е.Н. Наземцева успешно справилась с поставленной целью. На защиту представлено обобщающее комплексное историческое исследование, выполненное на основе широкой источниковой базы.

Указанные публикации, включая две авторские монографии и несколько десятков статей, указывают на то, что работа прошла достаточную апробацию. Автореферат диссертационного исследования «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.», представленного на соискание ученой степени доктора исторических наук, отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Е.Н. Наземцева заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Доктор исторических наук (07-00-03 – всеобщая история), профессор  
Заведующий кафедрой всеобщей истории Сибирского федерального университета

Дацышен Владимир Григорьевич

16 апреля 2018

660041, г. Красноярск, пр. Свободный  
Эл. почта: dazishen@mail.ru  
Тел. 8-905-971-26-07



ФГАОУ ВО СФУ  
Подпись *Дацышен* заверяю  
Начальник общего отдела  
*17* *04* 20 18